

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



Ο ΚΟΙΝΟΣ ΠΛΟΥΤΟΣ ΠΟΥ ΜΑΣ ΑΡΠΑΖΟΥΝ

Αν κάποιος μπει στο σπίτι μας ή στο κατάστημά μας και μας αρπάξει κάποιο αντικείμενο οποιασδήποτε αξίας, θα αντιδράσουμε με κάποιο τρόπο. Άλλος θα προσπαθήσει να το πάρει πίσω μόνος του, άλλος θα καλέσει την αστυνομία αλλά κανένας δεν θα παραμείνει απαθής, ιδιαίτερα αν το αντικείμενο έχει μεγάλη αξία. Όταν όμως πρόκειται για τον κοινό πλούτο, όπως οι φυσικοί πόροι ή έργα υποδομής και κρατικές επιχειρήσεις που δημιουργήθηκαν με τους φόρους που πληρώνουμε στο κράτος, τα πράγματα αλλάζουν. Η πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων που εφάρμοσαν το Εργατικό κόμμα και ο Συνασπισμός Φιλελευθέρων και Εθνικών από το 1990 και μετά, μετέφερε στα χέρια ιδιωτών τις πιο κερδοφόρες δημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμούς, τόσο σε Ομπσονδιακό επίπεδο όσο και σε Πολιτειακό. Η δικαιολογία που έδιναν τα κυβερνητικά στελέχη, ήταν πως θα χρησιμοποιήσουν τα χρήματα για την παιδεία, την υγεία, τη δημόσια τάξη και την καλύτερη των υπηρεσιών που παρέχονται στους πολίτες από την Ομπσονδιακή και τις Πολιτειακές κυβερνήσεις. Λίγοι διαμαρτυρήθηκαν για αυτές τις ιδιωτικοποιήσεις και ακόμη λιγότεροι αντέδρασαν πρακτικά και πολιτικά. Εκτός όμως από τις ιδιωτικοποιήσεις δημοσίων επιχειρήσεων, οι κυβερνήσεις διαχειρίζονται τον φυσικό πλούτο της χώρας, για λογαριασμό όλων των κατοίκων. Έτσι ενοικιάζουν μεγάλες εκτάσεις γης που έχουν στο υπέδαφος μέταλλα, κάρβουνο, πετρέλαιο ή φυσικό αέριο. Με τον ίδιο τρόπο, ενοικιάζουν τον βυθό της θάλασσας για άντληση πετρελαίου και φυσικού αερίου αλλά και θαλάσσιες περιοχές για ιχθυοκαλλιέργεια. Τέτοιες δραστηριότητες επεκτείνονται σε δασικές εκτάσεις και σε λατομεία και οι κυβερνήσεις εισπράτουν ποσοστά από τη δραστηριότητα των εταιρειών που παίρνουν τα ενοικιοστάσια. Την περασμένη εβδομάδα, η τηλεοπτική εκπομπή Four Corners του κρατικού καναλιού ABC, αποκάλυψε παράνομο πλουτισμό ορισμένων εταιρειών, σε βάρος των φορολογουμένων με την εκμετάλλευση των υδάτινων πόρων στην περιοχή Murray Darling. Η περιοχή έχει πάρει το όνομά της από δύο ποταμούς που τη διατρέχουν και δημιουργούν μία από τις πιο εύφορες κοιλάδες της Αυστραλίας, τον ποταμό Murray και τον ποταμό Darling. Η Κοιλάδα έχει έκταση 1,061,469 τετραγωνικά χιλιόμετρα (8 φορές μεγαλύτερη από την Ελλάδα) και διατρέχει το μεγαλύτερο μέρος της Ν.Ν.Ο., της Βικτώριας, της περιοχής πρωτεύουσας και μέρος της Κουνσολάνδης και της Νότιας Αυστραλίας. Το μήκος της κοιλάδας, είναι 3,375 χιλιόμετρα και υπάρχουν πολλοί παραπόταμοι των δύο μεγάλων ποταμών, οι οποίοι κυλούν αργά όπως όλα τα παλαιά ποτάμια και οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι χρησιμοποιούν το νερό τους για την άρδευση των καλλιεργιών τους και για τα κοπάδια τους. Οι περιβαλλοντολογικές οργανώσεις, ανησυχούσαν για χρόνια για τις ποσότητες νερού που αντλούσαν οι καλλιεργητές και οι κτηνοτρόφοι, ιδιαίτερα σε περιόδους ξηρασίας και για τις επιπτώσεις που είχε αυτό στο

περιβάλλον εκεί που στέρευαν τα νερά των ποταμών. Τον Νοέμβριο του 2012, ο τότε υπουργός περιβάλλοντος κ. Tony Burke, υπέγραψε ένα σχέδιο διαχείρισης των υδάτινων πόρων της περιοχής, που είχε σκοπό να προστατέψει το περιβάλλον αλλά και τους καλλιεργητές και κτηνοτρόφους, δίνοντάς τους αποζημιώσεις για τις ζημιές από τον περιορισμό στην άντληση του νερού από τους ποταμούς. Το σχέδιο θα τεθεί σε πλήρη εφαρμογή από το 2019, όταν θα λήξουν όλες οι άδειες που έχουν οι διάφορες Πολιτείες για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων. Το σχέδιο προβλέπει άδειες για χρήση του νερού αλλά και αγοραπωλησίες μεταξύ των Πολιτειών και επιχειρηματιών. Μέχρι τώρα έχουν διατεθεί \$13 δισεκατομμύρια δολάρια των φορολογουμένων για το πρόγραμμα, αλλά η ευρύτερη περιοχή υποφέρει από έλλειψη νερού. Οι καλλιεργητές και κτηνοτρόφοι που βρίσκονται στο Νότιο τμήμα της κοιλάδας, παραπονούνται πως τα νερά αντλούνται από αυτούς που βρίσκονται στο Βόρειο τμήμα, οι οποίοι όμως αντλούν περισσότερο νερό από αυτό που δικαιούνται. Η έρευνα της εκπομπής Four Corners, αποκάλυψε πως καλλιεργητές βαμβακιού, έχουν δημιουργήσει τεράστιες τεχνητές λίμνες και τις γεμίζουν με νερό που αντλούν σύμφωνα με τις άδειες που τους έχουν δοθεί από την κυβέρνηση αλλά και άλλες που αγοράζουν από άλλους δικαιούχους που ενδεχομένως δεν χρειάζονται νερό σε κάποια περίοδο. Μέχρι εδώ δεν υπάρχει τίποτα παράνομο, αφού ο στόχος του σχεδίου ήταν να χρησιμοποιεί το νερό όποιος το χρειάζεται όταν το χρειάζεται και να μένει αρκετή ποσότητα στα ποτάμια ώστε να διατηρείται το οικοσύστημα. Η έρευνα όμως αποκάλυψε πως δεν τηρούνται οι κανονισμοί άντλησης του νερού από την πλειοψηφία των μεγάλων ιδιοκτητών γης. Οι μηχανισμοί που μετράνε πόσες λίτρες νερού αντλούνται, ήταν «πειραγμένοι» και δεν μετρούσαν σωστά ή δεν λειτουργούσαν καθόλου. Σε περίπτωση μη λειτουργίας, προβλέπεται η τήρηση ημερολογίου, όπου πρέπει να καταγράφεται η χρονική στιγμή που οι αντλίες αρχίζουν να αντλούν νερό και πότε σταματάνε, ώστε να μπορεί να υπολογισθεί με σχετική ακρίβεια πόσο νερό έχουν αντλήσει. Όμως κανένας δεν τηρούσε ημερολόγιο και κανένας δεν γνωρίζει πόσο νερό αντλούσαν. Επιθεωρητές επιφορτισμένοι με τον έλεγχο του προγράμματος, βεβαίωσαν πως πολλοί αντλούσαν νερό ακόμη και σε περιόδους που υπήρχε σχετική απαγόρευση. Βεβαίωσαν επίσης πως οι τεράστιες τεχνητές λίμνες ήταν πάντα γεμάτες, παρ' όλη τη μεγάλη ποσότητα νερού που απαιτείται για την καλλιέργεια του βαμβακιού. Το παράδοξο όμως είναι πως οι μεγαλύτεροι καλλιεργητές βαμβακιού, σε περιόδους ξηρασίας, επιλέγουν να μην καλλιεργήσουν βαμβάκι ή να μην το ποτίσουν, αλλά να πουλήσουν το νερό σε καλλιεργητές του Νότου που κινδυνεύουν να χάσουν τα δέντρα τους από την ανυδρία και πληρώνουν υψηλές τιμές για το νερό. Με αυτό τον τρόπο, χωρίς να καλλιεργήσουν βαμβάκι για το οποίο τους χορηγείται η άδεια με χρήματα των φορολογουμένων, μπορεί να κάρ-

νουν κέρδη \$300-400 εκατομμυρίων από την πώληση του νερού. Η εκπομπή αποκάλυψε επίσης πως στέλεχος της κυβέρνησης της Ν.Ν.Ο. έδινε απόρρητα στοιχεία σε ομάδα πολιτικής πίεσης ορισμένων μεγάλων καλλιεργητών, ώστε να λαβαίνουν έγκαιρα μέτρα και να κερδίζουν από πιθανές κινήσεις της κυβέρνησης. Το αποτέλεσμα αυτής της έρευνας, είναι να παραπεμφθούν στην Επιτροπή Εναντίον της Διαφθοράς (ICAC), πρώην υπουργός υδάτινων πόρων και το στέλεχος της κυβέρνησης της Ν.Ν.Ο. και να υποσχεθεί η κυβέρνηση του Συνασπισμού πως θα ερευνήσει τα θέματα που έθιξε η τηλεοπτική εκπομπή. Οι επιθεωρητές όμως που μίλησαν στην εκπομπή, κατήγγειλαν πως όταν βεβαίωσαν τις παραβάσεις και ζήτησαν άδεια να προχωρήσουν σε περαιτέρω κινήσεις που θα επέβαλαν πρόστιμα στους παραβάτες και πιθανές ποινές φυλάκισης, το πρόγραμμα αποδυναμώθηκε μετά από απολύσεις προσωπικού και τη μεταφορά του σε άλλον τομέα και η άδεια αυτή δεν δόθηκε ποτέ. Φαίνεται λοιπόν πως η τυφλή εμπιστοσύνη που δείχνουμε σαν πολίτες στις κυβερνήσεις, έχει σαν αποτέλεσμα να αρπάζεται ο κοινός πλούτος από λίγους εκλεκτούς, με την ενεργή συμμετοχή των κυβερνήσεων. Είναι ολοφάνερο πως οι ιδιωτικοποιήσεις που έγιναν σε πολύ χαμηλές τιμές, δεν έχουν φέρει το επιθυμητό αποτέλεσμα για τους πολίτες ενώ απέφε-

ραν δισεκατομμύρια κέρδη στους εκλεκτούς που τις αγόρασαν κοψοχρονιά. Το ίδιο φαίνεται πως γίνεται και με τα χρήματα των φορολογουμένων που δίνονται για την προστασία του περιβάλλοντος. Το περιβάλλον δεν προστατεύεται και οι εκλεκτοί κερδίζουν εκατομμύρια. Την ίδια ώρα οι κυβερνήσεις περικόπουν όλο και περισσότερα κοινωνικά προγράμματα και συντάξεις, με το αιτιολογικό πως δεν υπάρχουν χρήματα. Ίσως είναι ώρα να αντιδράσουμε σαν πολίτες και να απαιτήσουμε το σταμάτημα των ιδιωτικοποιήσεων. Να απαιτήσουμε την εθνικοποίηση των οργανισμών κοινής ωφελείας και τη διαφανή διαχείριση των φυσικών πόρων προς όφελος των κατοίκων της χώρας και όχι μιας κούφιας εκλεκτών. Αν φαίνεται αδιανόητο κάτι τέτοιο και δύσκολο να γίνει, άλλο τόσο φαινόταν αδιανόητο να ιδιωτικοποιηθεί η Commonwealth Bank, η Qantas, τα αεροδρόμια και τα λιμάνια και εκατοντάδες άλλες κερδοφόρες δημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμοί. Όμως έγιναν διότι οι εκλεκτοί, είχαν τον τρόπο να δеляσουν τους κυβερνώντες και μετά να τους προσφέρουν παχυλώς αμοιβόμενες θέσεις σε ιδιωτικές εταιρείες. Οι πολίτες ψηφοφόροι μπορούν να κάνουν το ίδιο για να προστατέψουν τα συμφέροντά τους και να ελέγξουν που πάνε οι φόροι τους που φτάνουν το 47% του εισοδήματός τους.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981